Hessisches Kultusministerium Landesabitur 2008 (Nachtermin)

Mathematik (TR / GTR / CAS) Thema und Aufgabenstellung
Grundkurs Vorschlag B2

Hinweise fiir den Priifling

Einlese- und Auswahlzeit (insgesamt): 30 Minuten

Bearbeitungszeit (insgesamt): 180 Minuten

Auswahlverfahren

Den vorliegenden Vorschlag aus dem Fachgebiet Lineare Algebra / Analytische Geometrie
hat Thre Priiferin / Thr Priifer fiir Sie ausgewaihlt.

Erlaubte Hilfsmittel

1. Worterbuch zur deutschen Rechtschreibung
2. wissenschaftlich-technischer Taschenrechner (TR) ohne Graphik, ohne CAS oder
graphikfahiger Taschenrechner (GTR) ohne CAS oder
computeralgebrafdahiger Taschencomputer / Computeralgebrasystem auf einem PC (CAS)
3. gedruckte Formelsammlung der Schulbuchverlage

Sonstige Hinweise

keine

In jedem Fall vom Priifling auszufiillen

Name: Vorname:

Priiferin / Prufer: Datum:
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Lineare Algebra — Analytische Geometrie

Drei Flugzeuge werden vom Tower eines Flughafens beobachtet. Der Tower befindet sich im
Punkt T (699 | — 100 | 0); die Ausmalle des Towers werden bei den folgenden Rechnungen
vernachlissigt.

Es gilt: Langenangaben in km, Zeitangaben in Stunden

Die Flugbahn f; des ersten Flugzeugs F, ist bestimmt durch

— 40 200
fiix=[-50|+t, 300 |, t € R.
4 2

Das heiit: Zum Zeitpunkt t; = 0 befindet sich das Flugzeug F; im Punkt A (- 40 | — 50 | 4)
200

und bewegt sich in einer Stunde um | 300 | weiter durch den Raum.
2

Die Flugbahn f, des Flugzeugs F, wird in analoger Weise bestimmt durch
160 0
fHh:x=| 0 +1t, 400 |, t, € IR.
1 8

Aufgaben

1.1 Zeigen Sie, dass sich die Flugbahnen f; und f, kreuzen und priifen Sie, ob die beiden
Flugzeuge zusammensto3en, wenn die Beobachtung zum Zeitpunkt t; = t, = 0 beginnt.

1.2 Berechnen Sie den Betrag des Richtungsvektors von f; und deuten Sie das Ergebnis im
Sachzusammenhang.

1.3 Uberpriifen Sie, ob es einen Zeitpunkt t gibt, zu dem sich die Flugzeuge in gleicher

Hohe befinden.
(16 BE)
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2. Erkléren Sie die Zeilen (1) bis (3) des untenstehenden Kastens im Sachzusammenhang
und deuten Sie das Ergebnis in Zeile (3).
—699 —40 200

(1) Esgilt: TFi=—t+a+r-u=| 100 |+| =50 |+r|300| , relR.
0 4 2

-699 —40 200 200

(2) Aus O0=TE-u=|| 100 [+|—50 |+r| 300 ||-| 300 | folgt r~1,021.
0 4 2 2
~534,8
(3) Damit ergibt sich: T—Fl*= 356,3 | und ‘TT:; = 642,6.
6,042

(8 BE)

3. Im Punkt P; (300 | -500 | 2) fliegt ein drittes Flugzeug F; ndherungsweise auf einer ge-
100

radlinigen Flugbahn mit dem Richtungsvektor u=| 100 | in Richtung Flughafen, der
-0,5

in der x;x,-Ebene liegt. Berechnen Sie den Landepunkt (Aufsetzpunkt) B.
(6 BE)
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